

几代村民悉心守护古树群 见证数十年前的剿匪过程 西溪上蒋 夫妻树 缠绵相守 300年



根据我市古树名木普查名录记载,西溪镇有三处古树群,分别在寺口、上马、柏西。但其实西溪镇上蒋村村口也有一古树群,只是数量不是很多,由南方红豆杉、樟树、苦槠、乌楣栲等十来株古树组成,树龄约200年至500年不等,当地人亲切地称它为“树篷”。



记者 李梦楚 陈爱妹

古树下埋圣旨口谕 文官下轿武官下马

古树群中,最出名的是一对夫妻树,一株树龄约500年的红豆杉和一棵树龄约300年的樟树。红豆杉的枝条像是张开的双臂,将樟树拥在怀里(见图),像是一对长相守的恩爱夫妻,当地人尊称它们为“金子爷樟树娘”。它们紧挨着东永古道,与眠牛山隔溪相望,根须则长年吮吸着清澈的圣溪水,树冠常年青翠欲滴(见图)。

据上蒋村村民口口相传,金子爷樟树娘下方古道留有一处因清朝一皇帝(据称为乾隆)圣旨口谕而来的古迹,叫文官下轿武官下马处,原上蒋宗祠曾挂有这份圣旨的牌匾。圣旨言明,不管文官、武官,一到金子爷樟树娘处,就要下轿、下马,对两株古树拱拜,以示对上蒋村先祖的尊重,这也说明上蒋村祖上曾出过不得了的大官。

这个官是谁呢?据嘉庆年间的宗谱记载,上蒋村是史称“金华侯”东海王蒋颖的重要后裔居住地。

东汉年间,蒋姓先祖蒋横跟随光武帝刘秀征讨赤眉,因功勋卓著被封为“遂道侯”。后来,蒋横被人恶意中伤说要谋反,刘秀大怒,将蒋横诛杀。

当时,蒋横生有九子,除了老七蒋稔为父守灵,其余八子均逃往江南。

蒋横平反昭雪后,刘秀以王侯之礼迁葬蒋横,赐墓号为“显忠”,并将他的九个儿子全部就地封侯。其中,长子蒋颖被封为“金华侯”。目前,蒋颖后裔已遍布各县市,但据考证,在各后裔村中,只有永康蒋氏的始祖地上蒋村有这样的圣旨口谕。

另外,村里还流传着一种说法。将圣旨口谕的古迹设在“金子爷樟树娘”下,是因为这两株古树是明万历年间永康蒋氏始祖蒋千一手植的。蒋千一是家族中的长子,皇帝把这样重要的口谕赐给上蒋村,跟蒋千一是长子不无关系。

历代村民保护古树 传承历史文化记忆

记者进村采访时,上蒋村村支书黄美红、老村支书王新兴及几位村民正坐在古树下聊天。村民潘春梅原是东阳市上宅村人,后嫁到上蒋村。因为上蒋村与东阳交界,所以嫁到上蒋村的东阳囡可不少。潘春梅说,自己与上蒋村的缘分,也要从这“金子爷樟树娘”说起。

原来,潘春梅的父亲曾生育过5个孩子,都不幸夭折。以前生活条件不好,小孩子夭折是常见事。后来我大

哥出生后又几近夭折,甚至因为病重被亲戚赶了出来。当时我父亲心灰意冷,抱着大哥一直走啊走,走到了“金子爷樟树娘”下,坐在树下嚎啕大哭。上蒋村一村民看见,便问我父亲所为何事,我父亲告知情况后,那村民说自家有一土方可以救我大哥,不妨一试。潘春梅说,就这样,她父亲“死马当活马医”,到村民家中让她大哥喝下药汤,结果,大哥真的活了下来。后来,潘春梅的母亲便把这户人家认了爹娘。

我父亲告诉我,我出生后身体也不好,有人说要认娘才能平平安安地长大。刚好上蒋村流传着认“樟树娘”为娘孩子就能身体强壮的说法,我父亲就抱着我到上蒋村拜樟树为娘。我长大后,有时和父亲路过“樟树娘”边,父亲总跟我说这件事,所以我记得非常清楚。后来,潘春梅又嫁入所认的外公家中,亲上加亲。

在上蒋村,除了认“樟树娘”为娘的,还有认“金子爷”为爹的。每年春节,他们和周边的村民就会拖家带口向“金子爷樟树娘”祭拜,祈求一家人来年顺利安康。

近看,“金子爷樟树娘”并不十分完美,“樟树娘”离地面五六米处有一较大树洞。84岁的王新兴说,从前“樟树娘”树干靠近地面处还有一个很大的树洞,人都能钻进去。1952年剿

匪时,上蒋村40多人参军,对敌时曾借着“金子爷樟树娘”的掩护剿灭敌人,光子弹壳就有一箩筐。古树群边还留有烈士墓及碑文。1954年,有几个小孩在树下玩火,不小心让“樟树娘”烧了起来,当时王新兴恰巧路过,急忙找来梯子架到“樟树娘”上方洞口处,从旁边的溪里打水从洞口处浇水把火灭了。

黄美红告诉记者,原先古树群根系裸露,这两年上蒋村为这些古树培土近1米,覆盖了大部分根系,又增加了护栏、石凳、健身设施等,夏天傍晚有很多村民来此纳凉、聊天。原先我们为了保护古树、方便村民,还特地硬化了古树群周围的道路,近来市农林局专家表示这样不利于古树生长,所以村里计划在原有道路上打孔,或改用透气砖,让古树自由呼吸。

前人栽树,后人乘凉。多亏了上蒋村一代代人保护着这些古树,如今每到夏季,县城的人跟着村民的脚步慕名而至,一睹“金子爷樟树娘”的风采,感受着一棵棵古树给他们带来的阵阵凉爽。



关于开展寻找和评选永康十大最美森林古道活动的通知

各镇街区农办:

为贯彻落实《省委省政府关于加快推进林业改革发展全面实施五年绿化平原水乡十年建成森林浙江的意见》(浙委发[2014]26号)精神,进一步弘扬生态文明,推动美丽永康建设,让全市人民共享“绿水青山就是金山银山”的建设成果,决定在全市开展寻找和评选永康十大最美森林古道活动,有关要求通知如下:

一、森林古道基本要求

森林古道是指具有一定历史文化底蕴、森林生态环境良好,连接各类森林景区、古村落等,为城乡居民提供森林徒步、野外体验、森林浴等森林休闲养生活动而修复的山地慢行线路系统。森林古道长度一般不少于2公里,鼓励跨镇街区、长距离布局线路,提倡跨镇街区联合申报,共同打造。

二、推荐材料

1、文字材料:森林古道的名称、起讫(途经)地点、总长度、主要路面材质;概况及特点、途经的自然景观、森林景观和古村落情况;森林古道的历史渊源、人文典故及传说故事(见附表)。

2、照片 提供2-4张典型照片(电子版,每张照片大于4M)。

3、线路示意图 起讫及途经地点线路示意图(电子版)

三、申报和评选要求

1、采用自愿申报、公众投票与专家评审相结合的评选原则。主要程序为:组织专家对申报材料进行评选,确定入围永康十大森林古道候选名单;将入围候选名单在有关网络媒体上进行公众投票,按网络投票占60%、专家评审占30%、网友点评占10%的计分办法,评选出永康市十大最美森林古道。

2、各镇街区农办负责组织推荐申报本辖区内的森林古道。推荐申报材料文责自负,因文稿及图片引起的法律纠纷,评选认定单位不承担连带责任。

3、请于3月31日前,以镇街区为单位将申报材料(含电子稿)报农林局资源科。

4、获评永康市十大最美森林古道的将优先获得项目和资金的安排。

联系人 邵唐洪 电话 87122051

永康市农林局
2017年3月16日